大 众 文 艺 教育理论

高职教师职业生涯规划调查研究

左宪宏' 贾永利'史艳霞" (1.3.张家口教育学院 河北张家口 075000; 2.张家口附属第一医院 河北张家口 075000)

摘要:不管是身处在哪个行业,每个人都有一个自己的定位以及今后发展的一个规划。所谓的规划就是给自己定一个发展方向的目标,作为教育工作者也不例外。本文就高职教师的职业生涯规划做了个简单的调查,目的在于让更多的教师根据自己的实际情况,制定出切实可行的规划战略。

关键字:高职教师;职业规划;职业规划管理

本文为河北省教育学会"十二五"规划课题《高职教师职业生 涯规划与职业信念研究》研究成果之一

课题编号:12130061

不同行业的奋斗目标不同,所以在通往成功时选择的道路也是不同的。如何让我们选择的道路是捷径,虽说成功是没有捷径的,但聪明的人会给自己创造捷径,所以聪明的人更容易成功,或是成功的较早。教师这个职业,在我们的三百六十个行业里,从竞争压力来说看似是最小的,因为教师的工作主要是教育,教育是以人为本的,对于利益的趋势感没有那么强烈。近年来,如雨后春笋般的出现了很多类的高职院校,我们说高职院校的出现是为了广大的学生能够具有一项专业的、高等的技术而存在的。高职院校的教育质量以及社会公认度的好坏,关键在于自身的师资力量。教师是一个学校发展的中流砥柱,起着关键的作用。高职教师的心态、道德素质、专业技能以及教学能力都直接影响到学校能否为社会培养出高素质的、合格的专业型人才。

高职教师是将理论和实践为一体的教育群体,如何理解这个概念?高职教师的可以分为"职"和"教师"两部分来说。职,职业,技术,是有着一技之长的人。教师,教育者,是我们思想的导师。高职教师不同于一般教师的原因就在于,他们的任务不仅仅是传授知识、理念这么简单,他们更注重的实际的操作能力。如何才能做好高职院校的高职教师,首先在思想道德和更。一个国家的发展在于未来,未来在于更多的在校学生,教师的一言一行直接影响了学生思想行为,所以具有较高的人生价值观和心理素质是作为一个教师的必备思想道德。来自社会和生活的压力不断加大,使得刚毕业的学生无从适应,如何让学生更快的融入社会,发挥自己的才干,在校期间,教师就应该时刻励和自我解压。这是高职教师在理论教育方面应该必备的知识素养。

其次,在于个人的专业技能方面。现在的社会,专业型人才的需求量很大,因此学校要经常的对在校的教师进行专业课程的培训,让教师能够时时刻刻的了解到现在需要的人才情况。其次在于教师的素质培养上,要更加扎实自己的专业技能和理论知识,教师只有对自己进行再教育,才不会在人才济济的教师队伍中脱落下来,这样的教师也是市场经济发展下,各高职院校所需要的教师人才。

行业的不同,导致个人的理想、目标不同,作为教师,一个神圣的职业,对于教师自身的职业生涯规划来说,不管是博士还是博士后或者是领导,最终的目的都是为了教育下一代。当看到自己桃李满天下的时候,我相信,这是所有教师最大的荣耀。职业生涯也可以说为是自己的一个计划,所谓计划就要有实施的时间,阶段以及目标。这个目标可以分为阶段性的具体目标,也可以是整体的目标。教师的整体目标就是教书育人、为人师表,所以这可以是所有教师的目标,也是生涯规划要达到的目的,高职教师的目标要说没这么明确的话,那就是他们在专业的目标上各不相同。具体的阶段性目标,在教育理念知识的培养上想要达成的什么样的目的,自己的讲课风格和传授技术的方法的探究,自身的素质培养等都可以设为阶段性的目标,一步步地向整体目标实施和靠近。

目标确定了之后,实施的过程就很重要了,因为关系的因素有很多,像是环境、个人能力大小等。环境的关键在于我实施的规划的大环境允不允许这样的行为,单位或是学校能够帮助我更好的去实现,在设定的时候要把自己所处的环境问题由大到小的一一列出,同时也做到提醒自己的一个作用。个人的能力有大有小,在实施的过程中高职教师要非常明确清晰的知道自己的优势在哪里,劣势在哪里。有的教师可能是在传授技术方面很有技巧,有的则更善于对学生将理论,因此根据自己的优劣势对自己制定切实可行的职业生涯规划。在对高职教师进行调查时,这些细节上的问题很容易出现。在制定职业生涯规划的时候,可能只会给自己定一个终极的目标而忽略了细节,从而导致在实施的过程中出现了很大的偏差,最终导致不断的修改职业生涯规划,从而偏离了自己原本的初衷。

对自己能力的大小判断一定要非常清晰,对所处的环境也是一样,要时刻地提醒或是问自己,"我是谁?我在哪里?我想做的什么?我要去哪?第一步要怎么进行?在实施的过程中遇上了什么问题"等一系列的问题。要做到自己充分的认识,这点虽然插在中间,但这是制定规划的第一步也是最关键的一步。高职教师不同于其他的教师就是不仅传授理论知识,他们更重视的是学生的实践操作能力,因此,有了对自己的充分的认识,在哪里有了欠缺,才能在哪里找回自己的不足,学习他人在教学上的优点来克服自己的不足。

有的人把职业生涯规划作为阶段性的计划来做,因此这样首先知道自己的不足,一点点的得到补充,另一方面能够随着环境和时代的变化,不断地更改自己的职业规划,不会让自己太过于偏离自己的主题。教育行业虽说是竞争看似没有那么激烈的行业,但是时代在发展,社会在进步,以科学发展观为重要思想的教育者,在全面遵循国家政策的情况下,只有不断的再教育方式上不断的进行改革和创新,才不会被这个社会大的教育趋势所落下。"路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。"这句话是在时刻警醒着我们,不要被一时的荣誉迷惑了自己的双眼,江山代有才人出,只有不断的增加自己的能力才会不倒。

职业生涯的规划,我们可以作为短期的奋斗目标,也可以作为长期的目标,关键在于个人对自己生涯规划的管理。俗话说得好:"常做计划不如做长计划",远期的目标加快我们前进的脚步,阶段性的目标激励我们更加努力上进,个人能力的不同,规划也只能因人而异。刚走入教育行业的高职教师,要为自己制定,切好高骛远,这是给所有刚入职的高职教师的善意提程中,即强自我的素质培养和技术能力是首要条件。在教育的过程中,要及时的像资深的高职教师进行学习,不断的进行课程的创新更大理专业是需要动手能力和思维能力并存的,在研究过很多护理专业是需要动手能力和思维能力并存的,在研究过很多护理类高职教师后,他们更多职业目标就是能够更多增加课程的实践性,让更多的学生能够真正的拥有实际的操作能力,治病救人是他们最为医护人员和医护教师最大的成就感。不管是教育那种型也们最为医护人员和医护教师最大的成就感。不管是教育那种型人才。

作者简介:

左宪宏,1983,02,籍贯山东省肥城县,女,河北省张家口教育学院护理学院,助教,主要从事基础护理学教学和教学研究工作。

贾永利,1983,02,籍贯河北省秦皇岛市抚宁县,男,河北省张家口市附属第一医院,医师,主要从事临床医学及相关研究工作。

史艳霞,1982,8,河北沧州人,女,河北省张家口教育学院系,护理学院,助教,主要从事基础护理学教学和教学研究工作。